

# 巴彦 民企孵化基地 托起创业梦想



巴彦县华强职业技能培训学校正在进行创业培训授课。本报记者 王志强摄



巴彦县华强职业技能培训学校学员在学习创业知识。本报记者 王志强摄

□本报记者 韩波 白云峰

日前,为激发创业创新活力,服务“六保”“六稳”目标,省级创业孵化基地——巴彦县华强职业技能培训学校启动了今年第一期创业培训班,125名城镇登记失业人员和部分农村劳动人员,带着创业梦想,走进了培训课堂。

培训班针对每名学员的想法、意愿分为5个班次,对125名学员进行有针对性的、全面系统的集中培训,培训为期10天。讲师由易到难深入浅出地讲解了创业构思、市场定位、人员组织、利润分析等方面内容。通过课程的学习,使这些有强烈意愿的创业者能够判断自己是否适合创业、适合创办什么样的企业,衡量自己的创业想法是否可行,最终去完成自己的创业梦想。

作为省级创业孵化基地,这所培训学校由一家民营企业创办,领头人是一名农民出身的成功创业者——哈尔滨华强皮草开发有限公司董事长薛华,她曾被评为全国创业之星和哈尔滨市扶残助残先进个人,2015年被评为全国劳动模范。

今年55岁的薛华,自己经历过多年创业的艰辛。“为了让创业者少走弯路,我

要尽最大的努力帮助年轻人,扶持有意愿的创业者,去实现人生梦想。”薛华对记者说。

农民出身的薛华20年前在浙江创立了自己的公司,2011年回家乡投资发展,经过三年艰苦创业,建立了东北地区最大的集特种动物养殖、繁育、交易、培训于一体的农业产业化省级龙头企业,带动2000多户养殖户和1000多户残疾人走上了特种动物养殖的致富之路,解决城乡剩余劳动力5000余人。

去年开始,薛华创建了省级中小企业创新创业孵化基地,重点对困难群体和农民工进行创业培训。创业基地打造“一校一园带百村利万户”的发展模式,以大学生、两后生、返乡青年以及返乡农民工为创新、创业主体,按照“政府引导、企业运营、市场运作、社会参与”的原则,进一步推动返乡入乡创业,集中打造融合创新创业、产业集成、示范引领、扶贫带动于一体的综合性服务平台。

薛华说,受疫情影响,国家提出把“六保”作为“六稳”工作着力点,把保民生保就业作为当前的头等大事。为激发创新创业活力,让更多的人实现创业梦想和人生价值,学校计划今年开展各类

培训5000人次,对于有创业想法和创业项目的学员,学校将在品牌设计、证照办理、产品研发、技术服务等环节提供优质孵化资源。

创业基地根据区域经济和人文特点,结合新经济、新业态,大力开展大学生、“两后生”、返乡青年、返乡农民工创业培训,参加创办企业、创业实训、电子商务、经营管理等课程培训,基地重点在创业培训、项目评估、政策咨询、创业孵化、创业辅导、融资服务、财税服务、经营管理和品牌策划等业务板块,打造专项运营服务团队,为创业者保驾护航。

在创业项目产品设计环节,重点侧重农村初级产品深加工、土特产品深加工等方面的投入力度,选择能够带动贫困群众、贫困户脱贫致富的优势产业项目,为脱贫攻坚提供源动力。

在产品营销服务环节,重点发展区块营销、社群营销、电商营销和直播带货等新型营销模式,建立一支专业化的营销策划团队,为创业者提供全方位的业务指导。

创业基地的公共服务中心,可为中小型企业提供免费或低于市场价格的全方位服务,降低中小企业初创时期的运营成本;营销服务中心通过整合电商销售

平台、直播带货销售平台以及区域营销资源,打造千人营销团队,将巴彦县中小企业产品通过平台统一对外销售,共同打造巴彦地域品牌;产品研发中心结合巴彦县地方特色资源,重点提高农村土特产品深加工能力,打造一批农产品深加工品牌,将巴彦县域内的优质产品标准化、品牌化、市场化;市场推广中心利用网络、电视台、展销会等新媒体、新业态下的多种传播媒介将巴彦地域品牌带出去,把专业的营销团队、设计团队和品牌管理团队请进来,共同打造巴彦特色、巴彦特产、巴彦品牌。

目前,创业孵化基地让越来越多的学员走向了创业之路。曾经在养殖场打工的张宝,经创业培训后,创办了自己的“静学堂”文化辅导学校,以前打工每月挣5000元,如今他一年纯收入达20多万元。“当初想创业时有畏难情绪,创业基地专业团队用一年时间帮我做市场调研和策划,走差异化创业路,帮助我创办了全县第一家托管辅导结合的文化辅导学校。将来我要把学校发展成教育咨询公司,以连锁加盟的生态模式,实现创业梦想和人生价值。”张宝高兴地对记者说。

连续四年蝉联地标产品大米类全国第一

## 五常大米“五品”发力提升影响力

本报讯(记者白云峰)7月14日,五常市委市政府通过网络举办了“地标产品品牌保护提升暨五常大米品牌建设线上发布会”。

五常市委副书记、代市长杨健在发布会上表示,五常市在五常大米品牌建设与保护过程中,以挖掘稻米细分市场高端需求、推动农业供给侧结构性改革为主线,以提高五常稻米产业质量效益和竞争力为中心,以良种培育、标准种植、科学仓储、精细加工、高端营销、溯源保护、品牌建设、质量安全、完善链条为重点,在“品种、品质、品味、品相、品牌”五个方面发力,从源头抓好五常稻米全产业链发展,全力维护五常大米品牌权益,持续保持五常大米品牌发展强劲动力。

今年,五常大米在中国品牌价值评价榜单中以698.6亿元,连续四年蝉联地标产品大米类全国第一。五常大米品牌价值持续攀升,主要基于品质、生产、销售、物流等环节进行整合,延伸产业链、提高价值链、打造供应链,同时,积极推进五常大米公共服务中心建设,力争将五常市打造成为中国优质大米产业标准的制定中心、大数据中心、定价中心。

记者从发布会获悉,为保障品质,在2020年度新米季,五常大米零售官方指导价格将不低于15元/斤。官方还特别提示:“五常大米,一码锁定”,扫码有信息即为正品。

## 通河

### 应急演练提高防御洪灾能力



本报讯(胡建军 记者白云峰)7月13日,通河县举行了2020年防御山洪灾害综合应急演练,县森林消防队、应急局、气象局、水文局、水务局、县消防救援大队、交通应急连、人武部应急连等部门参加了演练。

随着县委书记、县长、县防汛指挥部总指挥贺亚方一声令下,防御山洪灾害综合应急演练开始。此次演练以汛期岔林河上游水位暴涨突发险情为背景,重点演练防洪应急响应、转移、撤离、后勤保障、人员安置等应急响应程序。演练设置情景为前日早接报气象台预警,有强降雨云层向凤山镇岔林河上游地区发展,降雨量大有出现山洪的可能。接到报告后,县防汛指挥部立即启动防御预案,命令监测预警人员发布“立即转移”预警信号。监测预警组、转移安置组、抢险救援组、医疗防疫组、电力抢险组、安全警戒组、后勤保障组奔赴现场集结。

本报记者 王志强摄

## 年“吞”秸秆和垃圾4000吨

### 宾县“蚯蚓工厂”搭建循环农业产业链

□戚牧 本报记者 白云峰

在宾县永和乡北兴村,有一座“蚯蚓工厂”。这里生活繁殖着2800余万条蚯蚓,每天可吃掉禽畜粪便、秸秆等农业废弃物10余吨。借助“蚯蚓工厂”,北兴村在今年尝试搭建起循环农业产业链,借助自然界的力,生产有机肥替代机械肥料,进一步发展优质食用菌种植产业。

近日,记者来到宾县北墨蚯蚓养殖专业合作社。提起蚯蚓养殖,村里的乡亲们纷纷竖大拇指:“每天地里收上来的秸秆,

还有村民家里的牛粪、菜叶等垃圾送到‘蚯蚓工厂’,几天就产出一车车的有机肥。”

据了解,蚯蚓养殖基地约40亩,蚯蚓为露天养殖,生长在养殖“床”内。“床”用禽畜粪便加秸秆堆成,其中秸秆含量在20%左右。“蚯蚓的胃口很好也很大,食物不仅包括秸秆和牲畜粪便,还可以吃掉食用菌废料和蔬菜尾菜。”北兴村党支部书记张忠告诉记者,一条蚯蚓每天吃掉的食物相当于自身的体重。养殖40亩蚯蚓,年可处理秸秆垃圾4000吨。一吨垃圾和

秸秆,通过小蚯蚓能产出半吨有机肥。

改良土壤,增强地力,蚯蚓粪肥不但有着巨大的生态效益,也有可观的经济效益。张忠算了一笔账:合作社养殖40亩蚯蚓,一年可以消化掉秸秆、垃圾和农业废弃物约4000吨,产出有机肥约2000吨。按照今年价格,每吨蚯蚓粪肥的价格为600到700元,出售有机肥就可以给合作社带来每年140万元的效益。

养蚯蚓、卖粪肥,乡亲们并不满足于此。今年,村里以蚯蚓养殖合作社为依托,将粪肥撒入本村的黑土地,开辟了16

亩扶贫种植基地。蚯蚓粪有机肥适用于各种农作物,做基肥不但能增产,而且还能改善品质,种植出优质的食用菌,村里决定引进种植大球盖菇。

头茬大球盖菇出菇后,第一批采摘的1000斤运进了哈达批发市场。这蘑菇又大又嫩,千斤地产鲜蘑菇两天就抢光。“秸秆烂泥喂蚯蚓——蚯蚓粪肥种蘑菇——蘑菇种植废料再喂蚯蚓,看来这条路选对了,来年我们应该扩大养殖种植规模,让更多乡亲们腰包鼓起来。”北兴村未来致富之路,在村民们的心里越来越清晰。

## 延寿庭院种植进入收获季

本报讯(钱玺勇 记者王志强)7月是大蒜收获的季节,在延寿县加信镇金凤村贫困户杨贵林家中的庭院里,老人高兴地在自家院里收获着大蒜,开启了庭院经济的收获季节。

杨贵林说,他种植的这种蒜是独头紫皮蒜,个大、皮薄、味浓,是镇里统一安排种植的。在种植过程中还有合作社专业技术员来指导,长成了还统一收购,足不出户就可以增加收入,让他非常开心。由于今

年种植的大蒜遇到了斑潜蝇危害,合作社技术人员来到了大蒜收获现场给农户们讲解了大蒜种植预防虫害等事项。还为农户带来了芸豆种子,动员大家将腾出的空地种植芸豆,进一步增加收入。

年初以来,延寿县采取“农田+庭院”“产业+就业”的“双+”模式进一步巩固脱贫成果,在庭院经济方面引导贫困群众利用院内空地发展种养殖业,让贫困户房前屋后的“方寸之地”变成创收之所。

## 方正县精准培育扶贫产业

### “网红”玉米面条日销破4吨



方正县依食品加工厂玉米面条包装现场。本报记者 王志强摄

本报记者 王志强摄

夏日,艳阳高照。走进方正县宝兴乡永兴村,方正乡依食品加工厂前门的忙碌景象十分抢眼。厂区门口,工人们正忙着

求。”她的眼神里透着一丝兴奋。因为订单种植的玉米品种优良、口感好,加工过程保持了原汁原味,所以乡依食品加工厂的玉米面条在几个直播带货平台上了“网红”,回购数量激增。“每天生产4吨,还是不够卖。”厂长刘红光说。

三年前,刘红光回乡注册食品厂开始创业。村委会和扶贫工作队把玉米面条生产当做扶贫产业大力支持。村委会帮助他挨家挨户签订订单,签下1500亩土地种植特定品种玉米。扶贫工作队帮助他办理手续、解决各类难题,寻找产品销路。刘红光则全力进行产品研发,无添加的高品质玉米面条展现出独特优势。

刘红光说,回乡创业就是想回报家乡,所以他首选贫困户到厂里工作。玉米收割时,他以高出市场的价格回收贫困户的订单。目前,厂里招收了十余名贫困户做固定工,他们每月有了稳定收入。农闲时,也有贫困户到厂里做临时工,增加收入。

冯福敏就是第一批来厂里工作的贫困户,她的丈夫没有劳动能力,家中两个孩子未成年,曾经靠捡破烂维持家用。在厂里工作两年多,她对未来生活充满信心,特别是自身劳动技能有了很大提高,厂里的生产机器她都能操控,成了业

务能手。为了帮助企业拓展销路,扶贫工作队帮助企业进驻电商平台,把产品推荐到各大直播带货平台。带着黑土地气息的玉米面条销往大江南北,尝过再回购的消费者与日俱增,工厂每天加班加点,产品依然供不应求。

“工厂产品卖得好,说明这个扶贫产业找对了路子。目前,扶贫工作队正在计划用扶贫资金,在村里建一个大型玉米原料加工基地,租用给食品厂进行扩大再生。吸纳更多村民在家门口务工。村民的玉米将卖上好价钱,村集体也会从中获得一笔收入,用于村公益岗位,加强美丽乡村建设。”村支书曲会锋对记者说。

刘红光说,基地建成后,计划招聘100名村民,特别是贫困户到厂工作。

据了解,近三两年来,方正县立足市场需求,探索特色农业、特色产业和特色经济,培育产业扶贫之路,用一个产业,形成一个优势,带活一个地方,进而实现脱贫致富。在推进扶贫产业发展过程中,不仅帮助贫困户从参与各类扶贫产业中得到物质上的收益,也不断帮助他们提升长期参与扶贫产业发展的愿望、干劲和技能,筑牢可持续发展根基。

## 方正

### 有害垃圾兑积分倡导新风尚

□杨洪亮 本报记者 白云峰 王志强

日前,方正县德善乡丰裕村的“爱心超市”一开门便迎来了大批“客人”。村民们大呼说爱心超市开始兑换积分分,一早就拎着两个大麻袋进了超市。

“107个农药瓶、74个农药袋,能兑多少积分?”庄大姐把麻袋里的农药瓶、农药袋全都交给了超市,兑换了成了积分卡。超市凭积分购物,拿到积分卡后,庄大姐在超市挑选了洗衣粉和抹布后兴奋地说:“村里搞这个‘一瓶四废’兑换积分活动真是特别有意义,不仅田间地头少了农药瓶,连院子里瓶罐罐不好卖的废品也能兑换生活用品。”

下一步,方正县将继续深入推乡村垃圾分类工作,将积分兑换与自家庭院卫生、美化香化等方面相结合,力争通过“爱心超市”引领农村文明新风尚,为脱贫攻坚、文明创建、乡村振兴助力添彩。

## 木兰

### 消防员张光明获评“全国青年岗位能手”

本报讯(王雪菲 记者白云峰)近日,木兰县消防大队的张光明被共青团中央、人力资源和社会保障部联合评为“第20届全国青年岗位能手”,成为我省消防行业的唯一。

33岁的张光明自参加工作以来,先后荣立个人一等功1次、三等功4次,尤其是挂钩梯、百米障碍、两盘水带连接和铁人四项等科目均为业务尖兵。去年,在获得全省消防救援队伍冬训体